Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по экологии

5 – 6 класс
2021 – 2022   учебный год

Время работы – 45 минут

Максимально – 38 баллов

Задачи закрытого типа

Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов

Правильный ответ – 1 балл. Правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов. Всего – 7 баллов
1. Для фотосинтеза растения используют не все части солнечного спектра, а лишь…

1) красный    2) оранжевый          3) желтый

4) зеленый     5) голубой               6) синий
Ответ: 1, 6

2. К теневыносливым растениям Сибири относятся: 

1) ряска              2) кислица          3) одуванчик 

4) кровохлёбка  5) медуница       6) полынь

Ответ: 2, 5
3. Муравьи — единственные насекомые, которые рассеивают семена в большом количестве. Выберите первоцвет, у которого в распространении семян участвуют муравьи.

1) хохлатка                    2) медуница          3) нарцисс

4) мать-и-мачеха           5) хвощ                  6) кандык сибирский

Ответ: 1, 6 

4. Из какого исходного сырья изготавливают пластиковые изделия? 

1) древесина                    2) стекло                  3) нефть                                                                           4) алюминий                   5) природный газ    6) железная руда

Ответ: 3, 5 

5. Выберите из списка животных, занесённых в Красную книгу Томской области:

1) косуля                    2) лисица          3) росомаха

4) выхухоль               5) белка            6) бурый медведь

Ответ: 1, 4 

6. Синантропные организмы,- это животные (не одомашненные), растения и микроорганизмы, образ жизни которых связан с человеком и его жильём, например:
1) горлица       2) синицы          3) сизый голубь

4) дрозды         5) ворона           6) мухоловка

Ответ: 3, 5
7. К эфемероидным (первоцветам) организмам относятся:

1) морозник       2) лютик          3) ветреница 

4) кандык           5) вейник        6) тимофеевка
Ответ: 3, 4

Задачи открытого типа

Определите правильность представленных ниже утверждений (да или нет) и кратко обоснуйте ответ

Ответ и обоснование от 0 до 3 баллов. Всего – 15 баллов
1. В северных районах РФ, как и в тундре, растут ягоды кислые на вкус.

Ответ и обоснование:

Ответ- да;  им не хватает солнечной радиации для накопления сахаров.

2. Шляпочные грибы (белые, лисички, сыроежки) паразитируют на корнях деревьев, извлекая из них необходимые питательные вещества.

Ответ и обоснование:

Ответ- нет; эти грибы обмениваются с растениями взаимно полезными веществами, выступают в роли симбионтов. 

3. В почве обитают водоросли, бактерии, клещи и другие организмы.

Ответ и обоснование:

Ответ- да, эти представители составляют живой мир почвы.

4. Орнитология – это одно из направлений в экологии, которое занимается изучением закономерности сезонного развития природы. 

Ответ и обоснование:

Ответ- нет, орнитология - это одна из отраслей зоологии, изучающая птиц.
5. Бобовые растения часто используются в сельском хозяйстве как сидераты, их высевают на полях, а потом запахивают в почву в качестве удобрения. При данной агротехнике почва обогащается веществами, содержащими азот.

Ответ и обоснование:

Ответ- да, на корнях бобовых растений формируются клубеньки, где живут азотфиксирующие бактерии.
Задачи на выбор одного варианта ответа из четырех и обоснование его правильности

(Выбор правильного ответа – 1 балл; обоснование – от 0 до 3. Всего – 16 баллов)
Какая среда будет наиболее оптимальной для указанных организмов?
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1.  Колорадский жук                         2.  Плавунец
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3.  Божья коровка                          4.  Древоточец

а) хвойный лес, капустное поле, луг, картофельное поле;

б) озеро, ручей, болото, подземный водоём;

в) лес, чистая комната, открытое поле, кухня;

г) сосновый лес, поле, озеро, городской парк с кормушками.

Ответ и обоснование: 

1- а) колорадский жук: картофельное поле – основная культура питания;

2 - б) плавунец: основная среда жизни - озеро, может охотиться и в ручье;

3 - в) божья коровка: открытое поле, где много цветущих растений и насекомых, на которых охотится этот жук.
4 - г) древоточец: сосновый лес, возможно городской парк, если там есть старые деревья.
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